



向人民汇报

民生温度彰显幸福“质感” ——宝鸡高新区扎实推进民生工作纪实

“直播带岗”政策宣传
吉利汽车专场招聘会
直播带岗专场招聘会(资料图)

老旧小区换新貌让居民幸福感满满,适老化改造让养老更舒心,村镇工厂让脱贫劳动力就业有保障……翻看宝鸡高新区今年的民生账单,一个个民生项目记录着群众不断提升的获得感,见证着群众持续提升的幸福指数。

民生无小事,枝叶总关情。今年以来,宝鸡高新区始终把改善民生放在工作首位,紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题,采取了一系列惠民生、暖民心的举措,有计划、分步骤地破解群众就业难、养老难等问题,不断增强群众的获得感和幸福感。

拓宽就业路 日子有奔头

“在村镇工厂工作每月收入3000多元,既能照顾家又能挣钱,日子越来越有奔头了……”12月14日,宝鸡高新区千河镇李家堡村村民张苗说。张苗口中的村镇工厂,是今年7月投产的宝鸡市中兴软木制品有限公司,该公司目前已吸纳附近12名脱贫群众就业。这只是宝鸡高新区拓宽就业渠道的一个缩影。

就业是民生之本,只有稳定就业,老百姓才能端稳“饭碗”。今年以来,宝鸡高新区坚持以稳就业保就业为主线,持续聚力支持经营主体稳定就业岗位,突出重点群体就业帮扶,优化就业服务促进供需匹配,并结合实际出台了稳就业系列工作措施,多措并举推动就业扶持政策落地落实,以就业之稳促经济之稳。

如何将群众想就业的实际需求与公司岗位缺人才的双方诉求紧密衔接起来?宝鸡高新区通过开展线下招聘会,提高人岗匹配度。9月11日,陕西“人社工作进园区”政策宣传暨宝鸡吉利汽车专场招聘活动举行。当天,宝鸡吉利汽车有限公司及上下游配套企业

等70余家用人单位,提供就业岗位2000余个,引来不少求职者。“不到半小时就收到了近50份简历,这次招聘成效很不错。”谈及专场招聘活动,现场招聘的相关负责人说。此外,宝鸡高新区还先后举办了多场招聘会,从根本上解决了“活找不到人”和“人找不到活”的难题。

记者了解到,为了鼓励辖区内企业吸纳脱贫群众就业,宝鸡高新区有关部门走进企业宣传相关政策,调动了辖区内认定就业帮扶基地的积极性,宝鸡机床集团有限公司就是今年被认定的公司之一。“我们共吸纳了55名脱贫群众,按照一个人2000元的补贴算下来,光补贴就领了11万元……”该公司有关负责人说,不光企业拿到了补贴,在这里上班的群众也有了一份稳定的收入。

下足“绣花功” 城市更宜居

一条条畅通的道路拉伸城区骨架,一个个小游园洋溢着孩童的欢声笑语,一大批老旧小区经过改造旧貌换新颜……今年宝鸡高新区以“三个年”活动为契机,以“十项重点任务”为抓手,统筹推进市政路网建设、完善配套设施、持续优化城市品质,让生活在这里的群众幸福感满满。

渭滨大道(创新路至茵香河段)扩建工程建成通车,是群众切切实实看得见的一桩幸福事。“一到上下班高峰期这里堵得厉害,自从渭滨大道扩建工程通车后,路宽敞了不少,开车方便多了。”张洁作为一名司机,切切实实感受到了道路升级带来的实惠。据了解,此次扩建工程将车行道由原来的双向四车道拓宽为双向六车道,人行道拓宽至4.5米,并启用全新的道路标识牌,增加公交港湾等。经过4个月的紧张施工,今年9月底这条道路建设完成,进一步缓解了交通压力。

随着“公园热”席卷,越来越多的“口袋公园”出现在群众家门口,出门入园、推窗见绿成为宝鸡高新区群众生活的真实写照。清水河东游园位于清水路幼儿园对面,占地

1.2万平方米,总投资720万元,于今年4月建成。“以前这里是一片闲置空地,今年我们对其进行环境整治后,游园内配建了公厕、停车场和充电桩等。”宝鸡高新区住房和城乡建设局有关负责人说,今年全区共建成4个公园,新增绿化面积约25万平方米,科技新城渭水生态运动公园、伐鱼河文化公园(西片区)也正在加快建设,力争明年开园。

老旧小区改造是关乎群众切身利益民生工程,居民的体验感



最能说明小区改造的成效如何。“过去,小区的电线像蜘蛛网,明渠排水也经常堵塞。经过改造,这些问题都解决了。不仅路平坦了,乱搭乱建也不见了踪影,走在小区里心情都变得舒畅了。”提起小区的巨大变化,宝钛家属区老区居民张女士深有感触。宝钛家属区老区建于上世纪六七十年代,建筑设施陈旧,配套管线及设施老化严重,环境较差。为改善小区环境面貌,宝鸡高新区总投资9300万元,对40栋住宅楼2062户进行房屋外立面改造,增加了保温层,更换了门窗玻璃,并对该小区的排水、电缆、燃气管道等基础设施进行地埋施工;同时,还为小区重新规划了车位、安装了健身器材。今年7月,该小

区改造工作全部完成,改造后的小区更宜居,大大提升了居民的满意度。今年以来,宝鸡高新区把老旧小区改造作为城市品质提升工作的重中之重,从解决人民群众最关心、最直接的利益问题出发,因地制宜、科学施策,扎实有效推进老旧小区改造工作,今年宝鸡高新区计划改造13个老旧小区,截至目前已全部完成。

养老多元化 幸福感升级

“我眼睛一直不好,看不清路,



家里进行适老化改造后,不仅在浴室铺设了防滑地垫,还给卧室安装了扶手,现在走路安心多了。”近日,宝鸡高新区千河镇底店村村民张银爱说起这些“量身定制”的改造设施连连称赞。

为了满足特殊困难老年人居家适老化改造的迫切需求,今年4月,宝鸡高新区相关部门通过5轮摸排,了解了全区困难老人群体的数量。随后工作人员通过入户调查、面对面沟通等方式,详细了解老年人的身体状况、生活环境和家庭硬件设施状况,最终确定了120户实施第一批居家适老化改造。“适老化改造项目不能一刀切,每个家庭的需求都不一样,走访下来我们共征集了500多条需求。”宝

鸡高新区社会事业局有关负责人说,他们按照“一户一策”和“一人一案”的原则,主要对老人家里的地面、卧室、卫生间洗浴设备等进行施工改造,并且给老人配置了手杖、轮椅、护理床等用品。记者了解到,今年该区6个镇的120户适老化改造任务已全部完成,共实施地面防滑等硬件改造处理76户,增添淋浴椅等设备44户,200余名特殊困难老年人受益,小改造托起了老年人稳稳的幸福。

养老服务事关民生福祉,是一项重要的民生工作。今年宝鸡高新区聚焦多元化养老服务需求,争取资金投资建设了千渭上居社区、旭光社区、吾悦社区3家日间照料中心。另外,投资800万元的平安路社区日间照料中心已开工建设,预计年底可投入使用,和谐路社区日间照料中心也在加紧建设,预计明年2月建成投用。此外,宝鸡高新区慈善协会还为40个农村幸福院捐赠了空调、双人床等物资。值得一提的是,今年宝鸡高新区钓渭镇西崖村、朱家滩村的幸福院被评为区级样板幸福院。

“子女工作忙,我在幸福院吃饭省心又省事,饭菜品种多,一顿才两块钱……”宝鸡高新区钓渭镇西崖村村民赵东会说。据了解,今年钓渭镇从老年人日常就餐、文化娱乐、体育健身等入手,根据每个幸福院存在的不同短板,科学设置厨房、活动室、休息室等,配备餐饮、娱乐、健身等设施,并定期开展义诊、免费理发、安全教育、心理疏导等服务,不断创新养老服务模式,对北村幸福院原先较为破旧的餐厅进行了粉刷,并且对餐厅门口的台阶进行了适老化改造,方便坐轮椅的老年人进餐厅和娱乐室。16个农村互助幸福院经过升级改造,更好地满足了农村空巢、独居和留守老人日间照料、就餐休息、娱乐交流、日常锻炼等方面的需求,让老年人尽享幸福生活。

民有所呼,政有所应。一项项看得见的民生实事,一桩桩摸得着的民生红利,真正让群众的问题清单变成幸福账单。今年,宝鸡高新区以实干、苦干绘就了一幅带有幸福“质感”的民生实景图!

宝鸡高新区 新增31户“专精特新”中小企业

本报讯 日前,省工信厅公布了2023年陕西省“专精特新”中小企业认定名单,宝鸡高新区共有31户企业入选。截至目前,宝鸡高新区共有省级“专精特新”中小企业73户、国家级专精特新“小巨人”企业19户,企业数量位居全市前列。

“专精特新”中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业,是科技含量高、设备工艺先进、管理体系完善、市场竞争力强的排头兵企业。此次宝鸡高新区上榜的省级“专精特新”企业有宝鸡宝钛装备科技有限公司、中铁高铁电气装备股份有限公司、陕西宝鸡专用汽车有限公司、宝鸡钛普锐斯钛阳极科技有限公司、宝鸡怡鑫钛合金有限公司、宝鸡市东阳机械制造有限公司等31户。这些企业均是颇具创新潜

能行业领军者,长期深耕细分市场,创新能力强、市场占有率高,掌握关键核心技术,代表了宝鸡高新区优势产业和传统产业转型升级的新生力量。

为支持区域中小企业发展,宝鸡高新区今年制定了《创新主体培育行动方案》,强化梯队培育,建立了创新型中小企业培育库,努力做到培育一批、推荐一批。同时,他们还坚持政策激励,拿出4405万元对创新平台建设、企业研发投入、双创载体升级、高企认定的13大类413个项目和271户企业予以表彰奖励,以“真金白银”支持企业发展壮大。除此之外,宝鸡高新区还为企业提供定制化服务,针对不同企业特点,从项目申报、专项奖补、联企帮扶等各方面进行指导,引领中小企业转型升级创新发展。

国核宝钛锆业股份有限公司 入选国家知识产权示范企业

本报讯 近日,国家知识产权局发布了2023年新确定的国家知识产权示范企业名单,宝鸡高新区的国核宝钛锆业股份有限公司成功入选。据了解,这是该公司自2018年获评国家知识产权优势企业后,在知识产权管理方面获得的又一荣誉。

国家知识产权示范企业是国家给予企业知识产权管理工作的最高荣誉和评价,主要颁发给具备知识产权战略管理理念,在知识产权创造、运用、保护、管理能力全面发展,知识产权综合竞争优势突出,具有行业影响力和标杆性的企业。

近年来,国核宝钛锆业股份有限公司以创新驱动发展,在国产化、自主化方面取得丰硕成果,主导发布ISO国际标准1项,主导和参与建立国家标准、行业标准42项。据了解,下一步,该公司将以国家知识产权管理规范为基础,对标国际知识产权管理指南,推进知识产权管理体系深化改革,进一步优化顶层



国核宝钛锆业股份有限公司员工进行管材表面检验作业

设计,形成一批具有核心竞争优势的知识产权成果,向创建世界一流“专精特新”示范企业全力迈进。(本版稿件由本报记者温瑶采写)